

Domnul Mircea Snegur, președintele Republicii Moldova, însoțit de președintele României, domnul Ion Iliescu, și de președintele Senatului, domnul Alexandru Birlădeanu, a vizitat ieri obiective de interes istoric, social și cultural ale Capitalei iar la Mitropolie oaspeții au fost primiți de Preafericitul Părinte Teoctist. După vizita în Capitală, domnul Mircea Snegur a plecat spre Suceava cu avionul, care din cauza condițiilor nefavorabile a aterizat la Iași.

PARLAMENTARA

Cele două camere ale Parlamentului României s-au întrunit ieri, împreună cu Adunarea Constituantă, pentru a începe dezbaterile Proiectului Constituției țării.

GUVERNAMENTALA

Ieri, după-amiază, Guvernul României s-a reunit sub președinția primului-ministru, Petre Roman. După audierea raportului prezentat de prefectul județului Galați, domnul Nicolae Bcuran, privind starea generală a județului, au fost analizate o serie de rapoarte referitoare la unele sectoare ale activității economice, au fost discutate proiecte de legi și hotărâri.

COLABORARE

În Israel a fost semnat programul de colaborare culturală și științifică româno-israelian pe anii 1991—1993.

SITUAȚIA DIN GOLF

● Evgheni Primakov, trimisul special al președintelui Mihail Gorbaciov, a avut la Bagdad înțelegerea cu președintele Irakului, Saddam Hussein, cu ministrul de externe Tariq Aziz, cu vicepreședintele Consiliului Revoluției, Izzat Ibrahim, cu prim-viceprim-ministrul Taha Yassin și alte oficialități irakiene. După înțelegerea, Saddam Hussein a declarat că Irakul este gata să-și extindă cooperarea cu Uniunea Sovietică și cu alte națiuni și organizații în găsirea unei soluții de pace echitabile și onorabile la principalele probleme ale regiunii, inclusiv situația din Golf, într-un mod care să asigure protejarea drepturilor Irakului și ale națiunii arabe, în special ale palestinienilor și care va salvarea demnității națiunii arabe, voința sa neîngădită și independentă.

● Declarația lui Saddam Hussein a determinat Casa Albă să afirme că rezolvarea conflictului din Golf „trebuie să înceapă cu retragerea Irakului din Kuwait” — transmite France Presse, citind o declarație a purtătorului de cuvânt al Casei Albe, Marlin Fitzwater.

● Este greu și scump războiul din Golf, lucru de care s-a convins și Arabia Saudită, confruntată din plin cu dificultățile războiului. Pentru prima dată Arabia Saudită a fost nevoită să recurgă la împrumuturi de la bănci străine. Guvernul saudit s-a văzut obligat să consacre aproximativ 48 de miliarde dolari, adică jumătate din venitul național al țării, cheltuielilor destinate războiului, pentru finanțarea materialului militar, cheltuielile de întreținere și ajutoarele acordate țărilor care au trimis trupe în Arabia Saudită.

● Bombele cu o putere enormă au început să fie aruncate de forțele speciale americane asupra cîmpurilor de mine din sudul Kuwaitului, în pregătirea ofensivei terestre a S.U.A. și aliaților. Bombele „Blu-82” conținând fiecare între 5,7—6,7 tone exploziv, lansate de avioane mari de transport „C-130” și frinate cu parașute, explodează la câțiva metri de sol. Puterea deflagrației este atât de mare încât unda de șoc declanșează explozia majorității minelor anticar și antoameni din raza respectivă.

● Un adăpost anti-aerian din Bagdad a fost lovit ieri dimineață de două proiectile ale aviației aliate, ce au provocat moartea a sute de persoane (din cele 1000 care se aflau în adăpost), priarele victime aflându-se femei și copii.



Citind mai multe articole despre așa-numitul „bloc al partidelor politice” din București sau „blocul Patriarhiei”, am înțeles că această din urmă calitate a clădirii este cea de drept — blocul aparținând, pe hirtie, Patriarhiei, dar nu și cea de fapt — apartamentele fiind ocupate de mai multe partide politice — ele (apartamentele) aflându-se într-o avansată stare de degradare. Și toate acestea, ca urmare a hotărârii unor organe de stat, care au considerat că existența partidelor politice constituie axa principală a democrației autentice. Nu mai că acum partidele ia-le de unde nu-s, multe dintre ele transformându-se, pe banii statului, în prospere inițiative private, parcă în ciuda cetățenilor care abia așteaptă să alege spre ele, să le îngroașe rîndurile și șansele la viitoare alegeri.

-De aceea, nu despre asemenea partide politice aș vrea să fie vorba în rîndurile de mai jos. Ci despre reminiscențele amintirilor despre frământata campanie electorală, în care, alături de partide efemere, au conviețuit partide și personalități autentice, prezente și în perioada postelectorală în viața țării. Dintre asemenea personaje au încercat românii să selecționeze figurile reprezentative, să-și facă, dacă nu idoli, măcar modele de urmat.

Care ar fi aceste personaje ale vieții publice românești? În nici un caz mari actori de film, savanți, mari exploratori sau sportivi cunoscuți. Astfel că rămîn politicienii. Ceea ce nu este puțin într-o perioadă în care politica a acaparat gândurile și preocupările românilor. Viața țării a propulsat spre interesul general un organ colectiv — Parlamentul, dar care nu atrage, privirile în așa măsură cum a reușit să o facă unul din personaje cheie ale desfășurării politice românești — domnul Petre Roman.

menii cunoscuți ai României de azi ar fi trebuit să se deruleze începînd cu acelea referitoare la președintele României. Domnul Ion Iliescu, în ciuda sentimentului public că s-a retras oarecum din prim-planul vieții politice, continuă să fie agreat de majoritatea românilor. Chiar dacă sondajele arată o scădere a popularității sale, președintele rămîne un om echilibrat, cu un comportament determinat de câteva idei care îi hotărăsc conduita. Unii spun că a „gresit în scara zilei de 13 iunie, dar trebuie ținut

da mai mult cîștig de cauză decât precedentă. Domnul Ion Rațiu a rămas mereu zîmbitor în Camera deputaților și în luările de atitudine, acestea din urmă păstrîndu-se între limite care să nu deranjeze sentimentele majorității cetățenilor. N-a reușit să se mențină pe aceeași linie la Strasbourg, unde n-a recunoscut noii democrații românești, nici meritele pe care le are.

Cît despre democrația din țara noastră, ar trebui să recunoaștem că ea are foarte multe determinări exterioare. Așa cum comunismul ne-a venit din Uniunea Sovietică, și democrația, aștia cită e, nu este numai o urmare a voinței noastre, ci și un reflex al situației în care se află țara — care adoptă un sistem pe care l-au creat alții, în altă parte. De aceea, personajele care au fost amintite în aceste însemnări trebuie judecate în funcție de modul în care reușesc să se situeze în fluxul determinărilor sub care se află țara și s-o slujească pe drumul pe care învață să pășescă. Faptul că am amintit doar câteva nume nu trebuie să însemne că țara duce o mare lipsă de personalități politice. Este foarte posibil ca dintre numeroșii tineri angrenați în activitatea de conducere să fie recrutați viitorii oameni care să dea mai multă coerență și continuitate vieții politice românești, le-gînd-o de tradițiile ei recunoscute.

Valer CHIOREANU

PERSONAJE ÎN ACTUALITATE

Aflăt într-o funcție importantă, primul-ministru de azi, nu seamănă deloc cu personajul mai degrabă șters ce în zilele Revoluției apărea, în pulover, la televiziune, dar care, în tăcerea și liniștea sa de atunci, contrastînd vizibil cu agitația uneori isterică a altora, inspira încredere. O încredere care s-a întărit pe măsură ce responsabilitățile cu care a fost investit s-au precizat. Dintr-un anonim pentru publicul larg, a devenit o persoană foarte cunoscută, nu numai în țară, ci și în străinătate, unde a reușit să facă o impresie deosebită. Este sigur că domnul Petre Roman va continua să intereseze și să atragă, are o personalitate puternică și pare a ști să se descurce în situații grele.

Desigur, impresiile despre o seamă de faptul că momentul a fost deosebit de dificil din toate punctele de vedere. A gresit, spun alții, și cînd nu a estimat pericolul manifestărilor naționaliste care au dus la tragedia de la Tirgu Mureș. Dar a reușit, pe parcursul unui an, să creeze un echilibru între tendințele divergente care, lăsate în confruntare liberă, ar fi putut duce la conflicte sociale grave. Despre domnul Radu Cîmpeanu este destul de greu de formulat păreri tranșante. Liderul liberal a știut să fie foarte hotărît în lichidarea încercărilor de dezbinare din partidul pe care îl conduce, dar în manifestările publice a fost oscilant, negînd azi ceea ce a aprobat cu câteva zile în urmă. Este dificil de spus în ce măsură o nouă campanie electorală i-ar

ZIDUL PE DOS?

Europa occidentală se teme. Acesta este crudul adevăr. La un an de la căderea zidului, ea descoperă lumea a treia la porțile sale. Momentele de exaltare lirică și considerațiile docte pe tema falimentului comunismului au trecut. Acum e vorba despre oameni. Se organizează simpozioane pe tema „ce ne facem dacă mai vin încă 100.000 de refugiați?” Cohorte de noi șomeri, de minorități dezorientate, de tineri nerăbdători să concretizeze rapid visul occidental se revarsă în Vest. Uniunea Sovietică e văzută ca o bombă cu explozie întîrziată. La vară va intra în vigoare noua lege a pașapoartelor. Cîți oameni vor pleca spre Occident? 500.000 spun optimiștii, trei milioane, poate mai mult, cred pesimiștii. Prima reacție a Vestului este, firește, una de apărare. Se va construi, oare, zidul dinspre Occident? Întrebarea încearcă o glumă, însă problema e serioasă și preocupă pe toată lumea. Soluția unor ajutoare masive către Est, care să țină lumea pe loc, a fost luată și ea în discuție. Oricum, fața euforică a evenimentelor din Est își arată reversul, nu tocmai trandafiriu.

L. P.

INVITAȚIE

Parohia română unită (greco-catolică) „Cristos — Lumina Lumii” vă invită să participați la sfințirea locului pe care se va construi biserica parohială, sanctuar dedicat lui Cristos — Lumina Lumii și fericitului Ieremia Valahul, slujitor al Luminii, primul român înălțat la gloria altarelor de Papa Ioan Paul II. Ceremonia va avea loc duminică, 17 februarie 1991, ora 16, pe terenul dintre Someș și blocurile Lamă (cartierul Grigorescu) în dreptul parcului sportiv.

Pace și bine! Să fie luminat!
Pr. Vasilo Maria UNGUREANU

CE ȘTIU STRĂINII DESPRE SITUAȚIA MINORITĂȚII MAGHIARE DIN ROMÂNIA

Modul în care a fost bombardat primul ministru la Strasbourg cu întrebări privind situația minorității maghiare din țara noastră ne-a ajutat să înțelegem, o dată mai mult, maniera în care diaspora maghiară și totodată, liderii unguri din România au prezentat situația acestei minorități peste hotare. Ca să fiu mai clar, am să iau un singur exemplu (la care, de altfel, m-a dus gândul imediat după ce am auzit Raportul Comisiei parlamentare de cercetare a evenimentelor de la Tirgu Mureș, prezentat de N.S. Dumitru, întrucît anumite date din „eseul socio-politic de tip marxist” — cum l-a numit dl. profesor Ion Minzatu — parcă au fost stabilite de comun acord cu persoanele care au conceput documentul din care vă voi prezenta câteva fragmente): este vorba de „Raport asupra situației privind minoritatea maghiară din Transilvania” prezentat în 25 mai 1990 la Viena, de către Comitetul Internațional Transilvania, reprezentat prin Eva Maria Barki, avocat. Iată ce se afirmă în partea a doua a acestuia:

Situația minorităților, îndeosebi a grupei etnice maghiare:

Situația minorităților și grupurilor etnice nu s-a îmbunătățit în nici un fel de la căderea dictaturii lui Ceaușescu ci, din motivele care urmează, în parte chiar s-a înrăutățit. În timp ce dictatura lui Ceaușescu a putut masca politica ostilă față de minorități, față de neajunsurile generale, și genocidul cu scop precis a fost practicat cu mijloace subtile și abia perceptibile, ostilitatea față de naționalități, care înainte de căderea lui Ceaușescu a fost mascată în mod ăscuit, a izbucnit acum în mod deschis în timp ce românii reclamă foarte insistent pentru ei și pentru moldovenii care trăiesc în afara granițelor toate drepturile, înăuntrul granițelor țării nu sînt dispuși nici măcar la cele mai nelăsate concesii pentru alte grupuri etnice.

România este încă prizoniera ideii de stat național din secolul al XIX-lea și ideii unui Vasile Conta („Cel mai important principiu al statului este acela că cetățenii săi aparțin unei rase”), unui B.P. Hasdeu („Un stat după modelul Elveției, unde națiunile sînt atât de amestecate precum petecele unui costum de clown, este condamnat la dispariție”), unui Iorga („România aparține românilor, tuturor românilor și numai românilor”). Naționalismul românesc își găsește expresia sa extremă în Vatra Românească întemeiată neoficial în decembrie 1989 și oficial în 9 februarie 1990. Membrii și simpatizanzii acesteia se găsesc îndeosebi în Front, dar totodată și în partidele de opoziție (...). Între conducătorii Vetrei se numără și episcopul ortodox din Cluj, Justinian Maramureșanul, profesor, intelectual, funcționar, membri ai Securității și militari. Conducătorul charismatic al acestora Zeno Oprea, medic șef din Tirgu-Mureș („aparitiile sale seamănă cu cele ale lui Hitler la Nürnberg”), a vorbit mulțimii la adunarea din 9 februarie 1990: „Vreți să beți singe de ungar?”, la care mulțimea a tipat: „DA! „Die Welt” din 31 03.1990 și înregistrări pe bandă de magnetofon). Legăturile personale între Vatra și Guvern se realizează prin primul ministru Petre Roman, secretarul de stat al acestuia, Adrian Moțiu și consilierul personal al lui Iliescu, Eugen Măgureanu. De aici se explică faptul că pogromurile făcute de Vatra împotriva grupei etnice ungare la 19 și 20 martie nu au fost împiedicate de Guvern și ulterior, Petre Roman a găsit chiar aprecieri laudative pentru Vatra Românească. Că pogromurile au fost organizate de Vatra în înțelegere cu Securitatea și cu militarii o dovedesc înregistrările

N. TOMA

(Continuare în pag. a III-a)

EXPOZIȚIE-CONCURS

bule să pună în valoare acele cafenele care joacă un rol social, literar, artistic, jurnalistic, politic sau istoric; imaginile vor reprezenta, la alegere: interioare, exterioare, detalii arhitecturale, mobilier, portrete ale „obișnuiților” cafenelei (celebri sau anonimi). Se recomandă ca pentru o singură cafenea să fie prezenta-

te circa 15 fotografii. Acestea trebuie realizate alb-negru, pe dimensiunile 24X36. Data limită pentru depunerea fotografiilor este de 20 februarie a.c., ora 18, la Centrul cultural francez din Cluj, strada M. Kogălniceanu nr. 12—14. Cele mai reușite creații fotografice vor fi răsplătite cu premii după cum urmează: I — 2000 lei; II — un album de artă fotografică; III — un album de pictură.

CENTRALA UNIV.
CLUJ-NAPoca

SOCIETATEA ACADEMICĂ ANGLOFONĂ DIN CLUJ

Simbătă dimineața, în foyeur Teatrului Național, va avea loc inaugurarea festivă a A.S.S. — The Anglophone Academic Society of Cluj (Societatea Academică Anglofonă din Cluj), înființată în decembrie 1990 la inițiativa unor oameni de literă și de știință. Citeva informații despre obiectivele societății ne-a oferit d-l prof. Sever Trifu, președintele ei, care a precizat că aceasta are ca obiectiv promovarea și extinderea legăturilor existente, cât și altele, reciproc avantajoase, cu țări anglofone ca America, Australia, Canada, Marea Britanie, Republica Africa de Sud și altele, cu scopul de a ușura schimbul de studenți, de oameni de carte din universități, instituții de știință și cultură. Ca premisă de bază a existenței și funcționării societății — a precizat d-sa —, subliniem necesitatea ca ea să rămână nonguvernamentală și apolitică. Se intenționează ca societatea să devină o bancă de date multifuncțională referitoare la țările menționate sub aspect cultural, științific, social etc. Societatea

apreciază favorabil posibilitatea de a participa la proiecte comune, activități culturale-științifice comune — cu instituții nonguvernamentale, apolitice, sub auspiciile unor universități, colegii, chiar persoane particulare interesate în dezvoltarea unor asemenea legături, care, la rândul lor, pot deveni membri, prin corespondență sau membri fondatori ai societății.

Societatea a inițiat întâlniri, mese rotunde, simpozioane, fondarea unei biblioteci anglofone etc. O primă manifestare de acest gen a fost „Ziua Australiei”, în 30 ianuarie, la Muzeul colecțiilor. Simbătă se va deschide — la Biblioteca centrală universitară, „Lucian Blaga”, o expoziție de carte rară engleză și traduceri din cartea engleză și americană (perioada 1838—1918).

Despre înființarea Societății Academice Anglofone din Cluj au fost deja informate ambasadele țărilor anglofone, care au primit ideea cu simpatie și au promis acordarea sprijinului lor pentru buna desfășurare a activității societății.

cinefil LUMEA CA UN CABARET

Iată, după aproape 20 de ani, vedem și noi „Cabaret”. Accesul înfrizant la peliculă mai are importanță doar pe plan moral. Și, desigur, nouă ne rămâne sentimentul frustrării, al interdicției „comandate” din rațiuni doctrinare, pentru a cantona în zona subdezvoltării. Altfel, „Cabaret” și-a păstrat prospețimea vivace, modernitatea elevată hollywoodiană, transferul de semnificații spre evenimentele acestei lumi, omenescul sentimentelor și pecetea marilor creații. Ceea ce-l frapează, însă, pe cinefilul avizat, la „Cabaret”, este crințul de premii Oscar, nu mai puțin de nouă, obținute în 1972, toate cel mai și cea mai: Liza Minnelli, protagonistă; Bob Fosse — regie; Joy Presson Allen — scenariu; Geoffrey Unsworth — imagine; Ralph Burns — adaptare muzicală etc., pentru rol secundar, scenografie, montaj, sunet. Nimic de zis, toate premii de elită, de înalt profesionalism. Pentru că avem de-a face cu adevărat cu o satiră amară, cu o comedie acidă, cu o dramă de înăbușitoare tensiune, interșanjabile fără opintiri, la un înalt diapazon al expresiei artistice.

Ce se întâmplă în „Cabaret” trece aparent în derizoriu. O cîntăreață de la „Kit-Kat”, usurică, suficient de vulgară, visează să devină stea de cinema. Un scriitor englez ratat, vecinul ei de pensiune, trăiește din lecții particulare. Un nobil nabab îi racolează pe amândoi și-i îmbrăță cu daruri și gesturi de lux. (Iată, deci, și clasicul triumphi). În paralel își trăiește iubirea neîmpărtășită doi tineri iudei — ea fiica unui bogătaş, el un candidat la „arlanism”. Unde și cum se întâmplă este altceva. În Berlinul ascensiunii nazismului.

Într-o atmosferă de violență, cupiditate, indiferențism, mari și mici conflicte sociale ori personale. Spațiul de translocare: un cabaret. Un local dubios, oameni dubioși, relații dubioase, cîntece mai mult dubioase, cu evident subtext politic împotriva asalturilor fasciste. Ce să admiri mai mult în regatul Lizei Minnelli? Coregrafia cancanieră? Cîntecele de epocă? Textele virulente (cel final, „Viața este un cabaret” — de ce nu bordel? — este definitoriu)? Atmosfera sufocantă, melancolică de clandestinitate? Sarălucirea mizeriei? Sau poate replicile pe muce de cuțit, între ris și plîns? Toate, zic eu, împreună, într-o creație magistral orchestrată.

Deci, am fi la începutul deceniului patru al acestui secol nebun. Carg nu și-a epuizat nebuniile. Doamne, cum mai știu americanii să pună degetul pe rînilor Terrei, mai ales cînd nu este vorba despre ei. Și, Doamne, cât de departe am rămas! Chiar și de Michael York, care a rămas fără Oscar. Dar cât îi merita!

Ion ARCAȘ

PRESA LA DEJ

„Gazeta Someșană” își continuă apariția la Dej. Pe data de 17 ianuarie a apărut numărul al II-lea al noii serii, iar pe data de 1 februarie — al treilea număr. Din sumarul ambelor numere spicuum: „12 luni de efort pentru o speranță: Județul Someș” (semnatar Augustin Pădurean), „Premiile „Astei” pe 1990” (semnatar Dan Mărza), „Anul 1990 la

„TRIBUNA” SAU CREDINȚA ÎN CULTURĂ

Revista Tribuna continuă, prin numărul 7, să-și desfășoare campania culturală. Mă gândesc la o ofensivă militară a bunului simț împotriva prostiei milenare a pitecanților, care nu mai precupețesc în a nu gândi și a nu crea. De altfel, dacă veți deschide paginile acestei reviste, o să găsiți o foarte exactă radiografie a războiului din Golf și chiar o părere a specialiștilor în materie de Orient Apropiat, totul comentat nu din punctul de vedere al potențialului militar, ci prin critica spirituală a desenului poftei de putere. Acest Prim plan din pagina 9 a revistei este realizat de Aurora Cesereanu.

Dar să privim pagina 1, care amintește de zilele bune ale meditației firești, puțin crude, atunci cînd dărimăm miturile „acelui adevăr”, ce moare și renaște mereu. Citiți-l pe Augustin Buzura, prozatorul care-și privește lumea printr-un Pseudo-Jurnal. Tot aici semnează distinsul critic Liviu Petrescu, care face un excurs subtil în romanul poetului Lucian Blaga — „Luntrea lui Caron”, iar articolul Realismul mitic relevă esențiala diferență dintre oglinda vieții și viața noastră. Ce, poezii n-au voie să scrie proză? În pagina 2 merită citită o succulentă și „scandaloasă” Revistă a revistelor, — privire nu foarte amabilă, dar pertinentă asupra unor apariții. Dar, poate n-ar trebui să treceti peste interviul lui Domițian Cesereanu, care a dialogat cu scriitorul Vintilă Horea, autorul romanului „Dumnezeu s-a născut în exil”, prozator care știe foarte bine ce înseamnă, cu adevărat, România. Oare de aceea i-o fi cerut lui Domițian Cesereanu un steag găurit și acesta chiar i-a făcut rost? Unde mai sînt steaguri revoluționare? Oricum dialogul exprimă rafinamentul unei îndelungi amintiri a spiritului românesc, din care Ardealul nu lipsește. Sanda Cordoș semnează în pagina 4 un bun eseu despre „Cartea eșecurilor. Eseau

despre rescriere” a lui Mircea Mihăieș. Se simte în aer o nouă și puternică generație a criticilor „putrefiați de cultură”, cum ar fi spus Călinescu... Despre felul cum Nae Ionescu, spiritul ce „rănează” filosofia prin puterea minții, considerat legionar, a putut scrie o prefață la o carte a unui scriitor evreu, care nu este altul decît Mihail Sebastian, se poate citi în pagina 5, sub semnătura lui Ion Vlad. Riguros, metodic, ca orice poet care face și critică serioasă, Ion Moldovan scrie despre Dinu Flămînd (poet din emigrație) în aceeași pagină. Și, pentru că tot veni vorba de poezie, semnalăm paginile 7 și 12. Prima e Pe puncta lui „Argo” și aparține lui Ion Cristofor, care prezintă și ne lasă să citim poezii exilați cu trupul dar nu și cu mintea: Gabriela Melinescu, Nicolas Catanoy, Alexandru Lungu, Horia Stamatu, Ștefan Baciu, Andrei Stolnicu, George Tomaziu. A doua aparține unei traduceri a lui Vasile Gruncea din lirica izraeliană: „Tată, fugi scapă-l pe Isaac, / nimeni să nu lipsească la masă”. Acest apel al poetului Amir Gilboa ne sună la tot. Nu război, ci spirit.

Pagina 8 găzduiește, ca de obicei, Biblioteca esoterică a vindecărilor adevărate. Aniversarea lui Ștefan Iordache este conturată de Ion Cocora, iar Viorica Guy Marica ne aduce mărturie de la curtea lui Henric al VIII-lea într-un eseu despre tablourile lui Hans Holbein. Nu mai spun cum s-a furat și s-a descoperit un tablou de Van Gogh. Dar să nu uităm și pagina aniversară Aron Cotruș, pentru că oricum fiind cum mai civilizați, tot nu citim poezie. Și la urma urmei, dacă tot e să-mi spun părerea eu aș cumpăra revista numai pentru proza lui Julio Cortazar, care descrie o înveșmîntare, imaginînd păgînul trup al unei femei, sau al unei idei.

(D.S.)

SE-AUDE ȘI... VOCEA ARIEȘULUI*

După „Gazeta someșană” care se vrea a fi gazeta viitorului județ Someș, de curînd și-a deschis drum, la Turda, și „Vocea Arișului”, publicație care își dorește să fie a... viitorului județ Ariș! Locuitorii acestui oraș merită să aibă o publicație, Turda fiind printre puținele municipii nereședință de județ, în care nu a apărut, după Revoluție, nici un ziar în limba română. Apoi, ne-am propus ca această publicație să aibă bătăie mai mare, să nu se limiteze strict la o singură localitate. I-am spus Vocea Arișului și dorim să fie auzită pe toată valea frumosului riu, de la izvor la vărsare — se menționează în „expunerea de motive” a colectivului de redacție. Primul număr al publicației abordează îndesebi aspecte din viața municipiului de pe Ariș și a zonei, dar și o problemă diversă, de interes general. Se remarcă articolele semnate de Camil Mureșan (fiu al Turzii), Ovidiu Nistea (redactorul șef al publicației), de Aurel Bolog, Ștefan Pop, Mircea Popițan, Tudor Văleanu, Dan Deac, Valer Petrișor, Valer Gligan, Victor Chiorean și Dan Bolog. (E.L.)

AGENDĂ

Programul Studioului de Radio Cluj: vineri, 6,00 — 8,00: „Bună dimineața” — Actualități și muzică; 10,00 — Încotro omule; 10,30 — Radio Disco Rok Cluj; 11,00 — Rezonanțe corale; 11,30 — Program de lieduri; 11,40 — De senectute; 12,00 — Concert de prinz; 16,00 — Un milion de prieteni; 17,00 — Buletin de știri; 17,15 — Music Shop — revistă muzicală radio; 20,00 — Chemarea pămîntului; 20,30 — Dialogul muzelor.

Teatrul Național — DIVORT ÎN STIL ITALIAN, ora 18.

FILME

● NU VREAU PORNO (8; 10; 12; 14; 16; 18; 20) — Republica
● SEXMISSION (9; 11,30; 14;

16,30; 19) ● ȚINUTUL UITAT DE TIMP (12; 14; 16; 18); DESENE ANIMATE (10) — Dacia
● NU POTI OPRI MUZICA (9; 11,30; 14; 16,30; 19) ● CVARTEȚUL CRIMINALISTILOR (12; 14; 16; 18); ● DESENE ANIMATE (10) — Mărăști ● KING KONG EVADEAZĂ (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Victoria; 11, 12 februarie CABARET (9; 11,30; 14; 16,30; 19); 13 februarie: CABARET (9; 11,30; 14) ● CINEMATECA: ÎN UMBRA PROHIBIȚIEI (17; 19,30); 14 februarie: CABARET (9; 11,30; 14); CINEMATECA: CEI MAI FRUMOSI ANI (17; 19,30); 15 — 17 februarie: CABARET (9; 11,30; 14; 16,30; 19) — Arta ● LAMA ZIMȚATA (12; 14,30; 17) — Muncitoresc ● O FEMEIE FACE CARIERĂ (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Favorit ● RÎNDUNICA NEĂGRĂ (13; 15; 17; 19) ● ROCK-AND ROLL ȘI RABAKA (9; 11) — Timpuri noi.

Atletism

PRIMUL TITLU DE CAMPION!

rii la categoria amintită, realizînd cu 4.807 puncte un nou record național. Iată, pe probe, rezultatele obținute de Călin Span: 7,4 — la 60 m; 6,78 — la lungime; 10,80 — la greutate; 3,40 — la păjină; 1,99 — la înălțime; 8,5 — la 60 m garduri; 2:58,41 — la 1000 m. Pe locul secund s-a clasat Cosmin Span („U”) cu 4.627 puncte. O subliniere: cu rezultatul de 4.807 puncte Călin Span s-a clasat pe locul trei la ... seniori!

La sfîrșitul săptămîinii trecute, în sala din Parcul sportiv al Universității, s-a desfășurat etapa de zonă a campionatului național rezervat seniorilor și juniorilor mari. Dintre rezultatele înregistrate amintim: 5,7 la 50 m reușit de Călin Negrean; 6,7 la 50 m garduri Cosmin Span; 14,39 m la greutate Lucian Bodinca (record județean de juniori); 6,5 la 50 m Oana Pălăcean; 7,1 la 50 m garduri Adina Navradi; 1,71 la înălțime Alina Sabău.

SPORT

La Bacău s-a desfășurat finala campionatului național de atletism în sală la probele combinate. La heptatlon, categoria tineret II (născuți între 1969—1971), Călin Span („U”), pregătit din toamnă de prof. Gh. Monea, a cucerit titlul de campion al țării.



Călin SPAN

Petre NAGY

COMPETIȚII SPORTIVE

BASCHIET. Simbătă, 16 februarie a.e., se vor desfășura în Sala sporturilor următoarele întâlniri: la ora 8,30, „U” II — CONSTRUCTORUL ARAD, divi-

zia B feminin; „U” — POLITEHNICA TIMIȘOARA, divizia A feminin la ora 10, iar la ora 11,30 întâlnirea dintre „U”-METALUL ROȘU — AUTOMATICA BUCUREȘTI, în cadrul diviziei A masculin.

RESPECTUL PENTRU fostul ANGAJAT

În zilele de 6, 7 și 8 februarie a.e. un grup de specialiști din cadrul Direcției de Muncă și Protecție Socială Cluj, coordonat de ing. Petru Trifu — directorul acestei instituții — au participat la Cluj-Napoca, Turda și Dej la o conferință cu șefii de personal și directorii unităților și instituțiilor Județului Cluj pentru stabilirea unor activități comune privind aplicarea Legii nr. 1/1991, a Legii contractelor colective de muncă și a Hotărîrii Guvernului nr. 82/1991.

La instruirea de la Cluj-Napoca a participat, ca invitat, și domnul senator Vasile Aileni.

S-a înmînat celor prezenți o listă cu actele și documentele necesare întocmirii formelor de plată a ajutorului de șomaj. În acest sens, conform normelor metodologice, biroul personal din fiecare unitate solicită (în perioada celor 15 zile de previz, conform art. 131 din Codul Muncii) celui în cauză hățele și documentele necesare, după care întocmește dosarul pentru înscriere la plata ajutorului de șomaj.

Dosarul astfel completat este adus de unitate la Direcția de Muncă și Protecție Socială Cluj (în funcție de arondarea teritorială, la Cluj-Napoca, Turda sau Dej), unde se calculează cuantumul ajutorului de șomaj, alocația pentru copii, se operează în carnetul de muncă și se completează carnetul de șomer.

Într-o perioadă de cel mult 30 de zile de la desfacerea contractului de muncă, persoana în cauză se prezintă la Direcția de Muncă și Protecție Socială Cluj unde i se înmînează carnetul de șomer și i se comunică cuantumul ajutorului de șomaj, alocația pentru copii și alte instrucțiuni privind posibilitățile de reintegrare profesională.

Pentru cei care nu lucrează, îndreptățiți să primească ajutorul de șomaj, dosarul se întocmește integral de Direcția de Muncă și Protecție Socială Cluj.

ec. Adrian TINIȘ
ec. Gheorghe TARE

CIND DUMNEZEU E EXILAT PRINTRE NOI

Săptămîna trecută a venit la redacția ziarului Vasile Popa, ortodox din Filea de Jos (comuna Ciurila), reclamînd neadevărul afirmațiilor unui articol intitulat Hristos „botezat” cu noroi. Articolul fusese publicat în „Atlas — Clujul liber” în nr. 4 din ianuarie 1991, sub semnătura lui I.B. Firese, l-am îndrumat pe Vasile Popa la redacția respectivă.

Dar despre ce este vorba? De ce l-au delegat oamenii pe Vasile Popa să vină să-și caute dreptatea? În articol este descrisă agresiunea la care s-au dat ortodocșii din Filea de Jos, în ziua de 2 ianuarie 1991, împotriva preotului Anton Goția din Cluj și a teologului Gheorghe Boroș, care veniseră la Filea invitați de credincioșii greco-catolici pentru a sfinți casele de Bobotează și a administra sfințele taine. Articolul pedalează foarte mult pe barbaria ortodocșilor, precum și pe faptul că ar exista o triadă: comunism-naționalism-ortodoxie, foarte periculoasă pentru noua noastră democrație. Intervine însă și articolul preotului Tertulian Langa de la Episcopia Bisericii Greco-Catolice din Cluj, publicat în ziarul nostru de joi, 7 februarie care, pe un ton mai sobru, dar foarte intransigent, arată cum cei doi slujitori ai bisericii au fost molestați de săteni și mașina le-a fost improprietă cu noroi, fiind obligați să-și abandoneze misiunea, constatînd încă un atac și o persecuție adusă bisericii.

După declarația mai multor cetățeni credincioși ortodocși care au fost în acea zi la locul întîmplării, lucrurile stau puțin diferit. Evident, nu ne erijăm în judecători și deținători ai adevărului!

În esență se știa despre venirea unui preot greco-catolic pentru că Emil Crișan (care s-a declarat primar, dar obște li contestă această calitate, recunoscînd numai primăria de la Ciurila) a fost la conducerea Diecezei din Cluj, solicitînd un preot pentru a sfinți casele și a-și spovedi pe tatăl său, în vîrstă de 91 de ani. Domnul Emil Crișan nu este legal primar al satului ci, după propria sa declarație, președintele unui comitet de 20 de oameni, care îl ajută să administreze unele treburi ale satului. El a fost ales de o adunare a oamenilor în primăvară pentru „că nu se mai poate să fie satul fără conducător” și a participat la împărțirea pămîntului (în Filea nu mai există C.A.P., și nici un fel de asociație), executînd și diferite munci administrative-economice. Grupul ortodox, se pare că întreaga obște, îl contestă calitatea de primar.

Vineri, 8 februarie, cînd am fost la Filea, am stat de vorbă cu un grup de ortodocși, cu preotul Ion Avram, cu Iuliu Ghișa (fost cantor) și cu Emil Crișan, care mi-a prezentat mai multe declarații în legătură cu evenimentul.

Grupul credincioșilor ortodocși a declarat că la auzirea veștii că ar veni din nou un preot greco-catolic de la Cluj, la data de 2 ianuarie 1990, cam pe la orele 10, mai mulți săteni s-ar fi a-

dunat la „Monumentul eroilor din cele două războaie mondiale”, fiind foarte indignați de acest eveniment. Această stare de nervozitate este pusă pe seama faptului că asupra preotului ortodox ar fi fost exercitate presiuni pentru a părăsi satul, dar preotul Avram Ion nu confirmă direct acest lucru. Mașina preotului Goția a fost scoasă din curtea care o adăpostea, a cantonului Iuliu Ghișa (acum destituit de obște, nu de preot!). Vasile Popa a fost trimis după preotul care se afla deja la casa lui Emil Crișan, de unde a fost adus, a fost întrebare de legalitate acțiunii sale și apoi obligat să plece la Cluj. Verbal s-au recunoscut tente de agresiune din partea mulțimii, chiar faptul că mașina a fost stropită cu noroi, dar nici un fel de agresiune vădită asupra persoanei preotului Anton Goția, sau a însoțitorului său. Preotul Ion Avram a explicat că, deși în mai multe rânduri și-a întrebare credincioșii dacă dorește să treacă la credința greco-catolică, răspunsul a fost negativ. Așa cum spuneam, au fost mărturii scrise și verbale. Mărturia, scrisă din partea credincioșilor ortodocși a fost semnată de mulți dintre cei încriminați în articolul din „Atlas”, dar și de martori ai evenimentului.

Versiunea grupului greco-catolic este total diferită, ea susținînd agresiunea extraordinară a ortodocșilor, starea de ebrietate a participanților, violența ieșită din comun. Deci, Vasile Popa ar fi încercat să intre în casa lui Emil Crișan unde se afla preotul greco-catolic. Preotul Goția a coborît la mașină, în centrul satului, unde a fost luat de gît de către Alexandru Sima și întrebare: „Cine te-a făcut, mă, pe tine preot, așa de tînar?”. Veșmintul i-a fost călcat cu picioarele, iar mașina stropită cu noroi. Alți agresori ar fi lovit mașina. Numele agresorilor și agresiilor din sat sînt multe. O singură precizare: Emil Crișan a declarat că el a mai chemat preoți greco-catolici în câteva rânduri și nu s-a întîmplat nimic asemănător și că nu dorește decât ei și cei de aceeași credință să fie lăsați să se roage după ritul lor, chiar într-o casă. Din registrele parohiale rezultă că există 141 de familii de ortodocși contribuabili. În același registru sînt ocupate 10 poziții cu credincioșii greco-catolici. Dintre aceștia majoritatea sînt văduvi, necăsătorii sau bătrîni, exceptînd pe Emil Crișan, care participă cu întreaga familie și alte rude.

Rămînem la părerea că nu ritualul și nici forma bisericii li interesează pe săteni, dincolo de interesele politice sau economice, ci biserica și credința în sine. Foarte mulți mi-au repetat: „Noi credem într-un singur Dumnezeu, iar dacă preotul nostru și legile satului ar fi zis să trecem la greco-catolici și noi am fi trecut”.

Totuși, problema particulară și cea generală rămîin deschise. Rînille Mintuitorului nu s-au închis încă, în această lume nedreaptă, iar noi îl exilăm pe Dumnezeu în fiecare zi.

Doru SERGHIE

CE ȘTIU STRĂINII DESPRE SITUAȚIA MINORITĂȚII MAGHIARE DIN ROMÂNIA

(Urmare din pag 1)

video existente și chitanțele găsite la Vatra, deplasările de această amploare în România nici nu sînt posibile fără colaborarea autorităților.

În aceste pogromuri, în cursul cărora românii au atacat în cel mai brutal mod cu bîte și furci, au fost omorîte 8 persoane și rănite 300, între care a fost rănit grav scriitorul Sütö András, premiat cu premiul Herder, căruia i-a fost scos un ochi. Localul U.D.M.R.-ului a fost asaltat și distrus, personalitatea de frunte a ungarilor din Tg. Mureș, avocatul dr. Előd Kinkses, care l-a reprezentat pe pastorul Lászlo Tókes, a fost constrîns să demisioneze.

(...) Rezultă o diferențiere a tensiunii nu numai din motive de naționalitate, ci și datorită unei înțelegeri deosebite a democrației. Înlăturarea acestor tensiuni și soluționarea lor pot fi realizate numai prin crearea unui pluralism însoțit de descentralizarea concomitentă a statului. Această are însă drept premisă renunțarea la ideea unui stat național, care este în contradicție cu orice descentralizare. Atîta timp cît nu se depășește această idee (adică nu se renunță la ideea de stat național — n.n.), democrația nu are nici o șansă în România. (Așteptăm, ca de obicei, exemplul Ungariei, mult mai înaintată pe calea democrației, care probabil va renunța în curînd la a mai fi un stat național unitar, avînd în vedere că pe teritoriul ei locuiesc, alături de maghiari, și români, sîrbi, cehi, polonezi, nemți etc. — n.n.) Perspectivele în această direcție sînt proaste în prezent, după cum se vede din cele declarate de Petre Roman într-un interviu acordat ziarului „Die Welt”, cum că nu este posibil să compari România cu Elveția, deoarece statul român, spre deosebire de Elveția, este clădit pe un popor, o cultură și o limbă.

Metoda românilor este ca, pe de o parte să atîte naționalismul românilor printr-o propagandă concertată și dezinformare și, pe de altă parte, să înăbușe încă din fașă, prin psihoterapie și reproș separatismului, cea mai mică mișcare a grupului etnic maghiar. Prin denaturarea faptelor în contrariul lor și afirmarea unor neadevăruri, maghiarii li se reproșează naționalism și iredentism, cu ajutorul mijloacelor de informare și, în special, al Agenției Rompres (săraca! — n.n.), iar opinia publică este în continuu dezinformată și iritată. Așa, de exemplu, reprezentanții ai Partidului Populist Austriac au fost confrunțați la București cu informații de presă care au redat declarații separatiste ale ministrului de externe Gyula Horn, pe care acesta nu le-a făcut niciodată. De asemenea, au fost complet deformat și răstălmăcite de

români manifestările din 15 martie 1990 cu ocazia comemorării revoluției maghiare din 1848, ca și evenimentele din Tîrgu-Mureș (Ce ziceți, domnule N.S.D.? Gînd la gînd cu bucurie, nu? — n.n.). Toate acestea au avut ca urmare efectul dorit al intimidării, precum și faptul că grupul etnic maghiar din Transilvania, de teama unor acte de violență și reacții exagerate ale românilor (ca de exemplu, care? — n.n.), nu a îndrăznit să revendice drepturile sale etnice justificate. (Tot de „teamă unor acte de violență” ați făcut ce-ați făcut la Miercurea Ciuc? — n.n.)

(...) Avînd în vedere psihoterapia existentă, Guvernul român nu a creat nici măcar condițiile pentru convorbiri obiective, ca între parteneri. Nu există în prezent, datorită împrejurărilor date, o reprezentare reală și autentică a grupului etnic maghiar prin reprezentarea politică de către U.D.M.R. După cum asigură în mod verosimil reprezentanții de frunte ai Uniunii Democratice, se manifestă prudență și rețineri în privința declarațiilor legate de revendicări avînd în vedere atmosfera de pogrom existentă, precum și grija de a nu intensifica exodul din țară. Altfel timp cît durează această situație, se impune, ca și pînă acum, reprezentarea grupului etnic maghiar de către o organizație stabilă în occident. De aceea, într-o scrisoare deschisă adresată președintelui Iliescu și primului ministru Petre Roman, la 27 martie 1990, noi am prezentat elementele principale ale revendicării și putea fi posibilă abia dacă Guvernul român va crea climatul psihologic necesar obiectivității. În acest scop mai este necesar să se exercite asupra Guvernului român presiuni politice, morale și economice și ca situația minorităților din România să fie supusă în continuare unei observări și examinări critice din partea opiniei publice mondiale (...). Abia aceste mijloace de presiune internaționale vor înlesni grupului etnic maghiar să ajungă la posibilitatea impunerii drepturilor lor.

Iată, deci, cum a fost prezentată situația etnicilor maghiari din România în 25 mai 1990, la Viena. Cîte asemenea declarații vor mai fi făcute peste hotare de atunci încolo, numai Dumnezeu știe. Așa că nu e cazul să ne mai mirăm de adevărul interogatoriu la care a fost supus la Strasbourg Petre Roman, în ceea ce privește viața ungarilor din țara noastră, și nici să ne mai întrebăm care e modelul după care domnul parlamentar N.S. Dumitru și-a întocmit „eseul socio-politic de tip marxist”.

BIROCRATIA ȘI SUPERFICIALITATEA ÎN ACȚIUNE!

Încă înainte de vînturării ideii că vom fi sprijiniți să ne cumpărăm locuința în care supraviețuim, ca un om gospodăru și practic, am făcut cerere la Oficiul de vînzări locuințe Cluj, iar pe data de 27 august am semnat contractul de vînzare-cumpărare nr. 1015/1990. După achitarea avansului, la 20 septembrie 1990, eu chitanța nr. 511187, la 4 octombrie am semnat și contractul nr. 572/1990 pentru împrumut pe termen lung la C.E.C. La terminarea formelor, O.J.C.V.L. m-a anunțat că mai plătesc chiria pe luna octombrie, iar în luna noiembrie încep ratele, la C.E.C. Aici mi s-a cerut plata în numerar pe luna noiembrie și decembrie, ambele să fie achitate odată (deci anticipat pe decembrie), urmînd ca din ianuarie 1991 ratele să mi se rețină la pensie. Am achitat ambele rate cu chitanța nr. 50734 din 20 noiembrie 1990.

Nu mică mi-a fost mirarea cînd am constatat că suma de 540 lei (rata pe luna decembrie) mi-a fost reținută și din pensie. Prezentîndu-mă la C.E.C. pentru clarificarea situației, am fost „îndrumat” la Asigurările sociale, iar de aici, cu aceeași ama-

bilitate, înapoi la C.E.C., fiecare susținînd cu toată convingerea că partenerul a greșit, deci acela să-mi restituie suma. După multe parlamentări, am ajuns la un consens: să revin în ianuarie 1991, după ce sumă va fi virată la C.E.C., pentru a o recupera. Ajuns acasă, după o zi tensionată de discuții și așteptări la cozi și autobuze, cineva de la I.C.R.A.L. a sunat la ușă solicitîndu-mi plata chiriei. I-am explicat faptul că asta ar fi a treia taxă pe aceeași lună și că, în urma cumpărării apartamentului, cei de O.J.C.V.L. i-au anunțat să-mi sisteze chiria (așa am fost eu asigurat de aceștia). Apoi s-a așternut o liniște de două săptămîni.

Prezentîndu-mi la C.E.C. la 9 ianuarie 1991, mi s-a făcut o nouă și originală recomandare-ofertă: să nu-mi ridic banii, așteptînd urmînd a reprezenta ultima rată. Dar cum această rată este scadentă în noiembrie 2000 și neștiind dacă atunci voi mai fi în aceeași formă și în stare să alerg pentru (re)clarificarea situației, am refuzat oferta, reclamîndu-mi ridicarea sumei imediat.

Cum era de așteptat, am fost rugat să-mi las buletinul și chi-

tanța la ghișeu, fiind programat pentru a doua zi să-mi ridic banii.

Și din nou s-a așternut o liniște de zece zile, după care I.C.R.A.L.-ul îmi cere chiria. Explicînd din nou toată tărășenia, „tovarăș” de la I.C.R.A.L. s-a enervat, a detașat de la factură avizul și mi l-a înmînat, spunîndu-mi tot mie, că ea trebuie să justifice la birou că m-a somat, cu toate că eu fi explicasem că ea trebuia să-i anunțe pe cei de la I.C.R.A.L. încă înainte cu o lună, că eu nu mai am obligația de a plăti chiria, fiind proprietar. O întrebare se mai pune: ce fac armatele de funcționari din susnumitele unități socialiste încă, în apucături, și cum își justifică ei salariile? Poate prin faptul că pun pe drumuri zeci și sute de oameni și, astfel, asigură în fața ghișecilor cozi interminabile care dau falsă impresie că ei se spetesc muncind? Oare cîte luni mă va mai urmări coșmarul că mi se va tot cere o chirie pe care eu n-o datorez?

Vasile LUCACIU, proprietar

PARTIDUL NAȚIONAL LIBERAL — ARIPIA TINARĂ COMITETUL JUDEȚEAN CLUJ

Invită

pe membrii organizației, simpatizanții locali al partidului, precum și toți factorii interesați la o

CONFĂTUIRE cu prilejul definirii PROGRAMULUI DE DEZVOLTARE, IDENTITATE ȘI PROGRES AL CLUJULUI

care va avea loc vineri, 15 februarie a.c. începînd cu orele 17 în sediul situat pe strada Moșilor nr. 18.

(224)

PARTIDUL NAȚIONAL LIBERAL — ARIPIA TINARĂ

organizează sîmbătă, 16 februarie 1991, în sediul de pe strada Moșilor 18, începînd cu orele 10, o ÎNTÎLNIRE a agenților economici privați (patroni, o-sociați, persoane fizice — mici meseriași etc.) a agenților economici mari din Cluj, pe tema PRIVATIZĂRII. Se va prezenta cu acest prilej proiectul LEGII PRIVATIZĂRII ce urmează a fi dezbătut în Parlamentul României, c. inițiativă a partidului nostru. Vor susține întîlnirea: dl. deputat Dinu Patriciu, dl. Radu Boroianu și dl. Virgil Andrei Văță.

Întîlnirea este publică și deschisă tuturor celor interesați. (224)

ANUNȚ IMPORTANTI REGIA AUTONOMĂ DE APA-CANAL CLUJ-NAPOCA

anunță că în urma executării lucrărilor de revizie la instalațiile electrice și hidraulice la stația de pompare Gavra, în data de 18 februarie 1991, între orele 8-16, se va sista furnizarea apei potabile în cartierele: Mănăstir, Zorilor, Hașdeu, Andrei Mureșanu, Pata Sud, Gheorgheni micro III, micro III Alverna, Gruia, Dîmbul Rotund, Observator. (226)

PUBLICITATE

ANIVERSARI

● Un buchet de gânduri frumoase și cele mai sincere urări de sănătate, fericire și „La mulți ani” urez fiicei mele **BALOGH MELANIA**, cu ocazia împlinirii vârstei de 46 ani. Mama. (21110)

VINZARI CUMPARARI

● Vind Dacia 1300, Renault 5, Trabant, Audi -100. Telefon: 3-03-56. (21213)
● Vind CEC Dacia 1300 august 1988, magnetofon Kashtan, radio stereo Bucur-7, televizor color, diagonala 61, dublu radlocasetofon stereofonic, Wartburg 1000, colecție timbre, tablou ulei 2,50X1,20, zilnic după ora 16, telefon 7-45-52, (21567)
● Vind înscriere Dacia 1310, septembrie 1989. Telefon 1-72-66. (21207)

● Vind CEC autoturism februarie 1988. Telefon 4-96-70, între orele 19-21. (21668)

● Vind CEC autoturism Dacia 1300 din 1987. Telefon 5-99-25. (21209)

● Vind casă cu grădină în comuna Băișoara cu multiple posibilități de folosință. Informații comuna Băișoara nr. 199. (21595)

● Cumpăr biciclete, ceas pendul (defecte) obiecte vechi ornamentale, picturi. Telefon 1-45-20. (20853)

● Vind cărți literatură beletristică-română, maghiară, germană, Pifuri (Vaillant). Telefon 4-92-44, orele 17-19. (21554)

● Vind medicamente antibiotice: Cefovit forte (Cephalexin), Moxyvit forte (Amoxycillin), Vitapen forte (Ampicillin), Magel (Anti Acids). Str. Clinicilor nr. 40, telefon: 1-52-69. (21031)

● Vind calculator Sanyo 256 KO cu monitor color, Mercedes 220 D. Telefon 3-77-30. (21029)

● Vind rame tablouri vechi. Telefon 3-35-44. (21028)

● Vind avantajos căteva foxterrier, pedigree. Telefon 8-08-18. (21587)

● Vind mașină de cusut, cu pedală tip „Ileana”. Telefon: 1-84-69, după ora 17. (21716)

● Vind mașină de spălat automată pe valută, video panasonic sigilat. Cumpăr schituri noi 1,70 m, motor electric 2 KW/220 V. Telefon 4-58-09. (21175)

● Vind canapea și două fotolii noi. Telefon 2-45-85. (21697)

● Vind blana bizam talia 44-46, lungă, nouă. Informații telefon 1-18-50 prefix 953. (21178)

● Cumpăr urgent mașină de făcut vată de zahăr cu acționare electrică la 220 V fără motor. Informații: telefon 7-52-75. (21687)

● Vind sufragerie Luxor nouă. Telefon 6-77-10. (21607)

● Vind apartament 2 camere Mănăstur. Telefon 6-79-64.

● Vind apartament 2 camere, Mănăstur, str. Grigore Alexandrescu, telefon 6-17-29. (21206)

● Vind TV alb-negru, nou. Telefon 3-57-85. (21681)

● Vind televizor color. Telefon 4-23-48. (21205)

● Vind televizor sport alb-negru și radio de buzunar. Telefon 1-45-18. (21204)

● Vind televizoare color, diagonala 52 și 68 cm. Cumpăr valută vest și forinți. Cluj, strada Olteniei nr. 16, cartier Dîmbul Rotund. (21694)

● Vind TV alb-negru. Informații, str. Gruia 49, familia Rațiu. (21702)

● Vind televizor color, diagonala 68 cm. Telefon 5-04-20, între orele 16-19. (21713)

● Vind CEC Dacia din martie 1988, str. București nr. 68, bloc D 16, ap. 6. (21696)

● Cumpăr Trabant. Telefon: 8-27-19. (21711)

● Cumpăr rulotă auto, congelator, valută vest sau forinți. Telefon 2-10-02. (21094-A)

● Cumpăr Dacia acci entată, motor funcționabil. Vind transformator sudură (220). Telefon 5-76-17. (21615)

● Cumpăr înscriere TV color cu ridicare imediată. Telefon: 8-93-52. (21708)

● Cumpăr aspirator fabricație străină nou, plata în lei sau valută. Telefon 1-33-57. (21401)

● Cumpăr forinți. Telefon: 4-05-34, seara. (20989)

● Vind pentru pretențioși VW Golf Diesel. Informații la telefon 5-92-14, între orele 18-20. (21731)

● Vind microbuz WV-23, 1584 cmc, de 9 locuri. Telefon 4-28-07, 17-22. (21724)

● Cumpăr Dacia 1300-1310, stare bună, după ora 16. Telefon 2-03-21. (21230)

● Vind TV color. Telefon: 5-68-61. (21734)

SCHIMB LOCUINȚA

● Schimb două garsoniere I.C. R.A.L., confort I (Detunată și Zorilor) cu apartament 3 camere, exclus Mănăstur. Telefon: 4-81-87. (21534)

● Schimb apartament 2 camere, aproape central, cu 3 camere, excepție Zorilor și Mănăstur. Telefon 4-08-79, după ora 17. (21555)

● Schimb apartament una cameră, confort marit cu 2 sau 3 camere. Ofer bani în plus. Adresa: Năsăud nr. 20, bloc Y 2, sc. I, etaj V, ap. 21, după ora 18. (21558)

● Schimb garsonieră ICRAI, Dîmboviței, bloc D 17, sc. II, etaj II, ap. 92 (Mărăști) cu apartament 2-3 camere. Telefon: 5-14-53. (21581)

● Schimb apartament ICRAI, 2 camere, Zorilor cu apartament 3 sau 4 camere. Telefon 2-29-40. (21040)

● Schimb apartament 2 camere, confort I cu similar 3 camere. Telefon 7-48-90. (21594)

● Schimb garsonieră București pentru garsonieră sau două camere parter, Cluj. Telefon: 1-01-98, telefon București: 42-94-27. (21604)

● Schimb apartament 1 cameră, bucatărie, central cu 3-4 camere proprietate sau ICRAI. Ofer Dacia 1310, 0 km, variante prin înțelegere. Telefon 1-34-54, după ora 17. (21618)

● Schimb apartament 3 camere cu apartament cu 2 camere și garsonieră confort marit. Telefon 7-56-43, seara. (21203)

● Schimb CEC pentru „Dacia 1310” cu ridicare imediată, pentru apartament cu 2-4 camere, cu achitarea diferenței. Telefon 3-40-78. (21199)

● Schimb apartament ICRAI 3 camere, A. Vlaicu cu 2 camere, Mănăstur. Telefon 7-13-13, seara. (21707)

● Schimb apartament 2 camere și garaj ICRAI în bloc de cărămidă cartier Grigorescu, cu apartament 3-4 camere, exclus cartierul Mănăstur și Mărăști. Telefon 2-00-69 după ora 16. (21199-A)

● Schimb apartament proprietate 4 camere Satu Mare cu 3 sau 4 camere Cluj-Napoca. Telefon 4-61-03 orele 18-22. (21195)

● Schimb două garsoniere în același bloc pentru un apartament de două sau trei camere. Str. Răsăritului nr. 110, bloc M.7, ap. 13, după ora 16 (în zona Mărăști). (21736)

DIVERSE

● Supraveghez copilul unul intelectual, fără soție, care dorește să plece să lucreze în străinătate. Telefon 1-01-98. (21604)

● Întrețin bătrini contra-locuință cu grădină. Inchiriez sau cumpăr grădină — casă veche. Telefon 7-30-28. (21611)

● Angajăm femeie externă serioasă pentru îngrijire sugar și ajutor menaj. Telefon 8-45-16. (21664)

PIERDERI

● Pierdut contract de închiriere nr. 21365 pe numele Suciu Ioan. Îl declar nul. (21647)

● Kiss Martin pierdut contract locuință ICRAI. Îl declar nul. (21388)

● Tăut Ioan pierdut contract de închiriere nr. 20169/74. Îl declar nul. (20876)

● Almășan Ioan pierdut fișă de calcul a suprafeței locative, eliberată de ICRAI Cluj. O declar nulă. (20875)

● Pop Nicolae pierdut contract de închiriere eliberat de ICRAI Cluj. Îl declar nul. (20922)

● Pop Augustin pierdut fișă calcul, eliberată de ICRAI Cluj. O declar nulă. (20881)

● Firma „Olimpic” anunță pierderea CEC-ului cu sumă limitată, cuprinzând bancnote de la nr. 874551-874575. Îl declară nul. (20998)

● Molnar Ioan pierdut contract de închiriere eliberat de ICRAI Cluj nr. 309530/27 martie 1987. Îl declar nul. (20991)

● Nemeș Valer pierdut fișă de calcul din contractul de închiriere eliberat de ICRAI Cluj. O declar nulă. (21862)

● Meszaroș Ilona pierdut contract de închiriere eliberat de ICRAI Cluj. Îl declar nul. (21012)

● Șandor Vasile pierdut contract de închiriere nr. 122428 din 23 noiembrie 1985 eliberat de ICRAI Cluj. Îl declar nul. (20929)

● Hodrea Ioan pierdut contractul de locuință eliberat de ICRAI. Îl declar nul. (21480)

● Pierdut rotor motor electric dintr-un TV roșu, în data de 12 februarie. Telefon 3-47-77. Re-compensă. (21721)

DECESE

COMEMORARI

● Cu durere în suflet și mult regret ne despărțim de sfatul bisericii noastre **EUGEN OLOSUTEAN** care, prematur și fulgerător pleacă din mijlocul celor dragi. Nu te vom uita pururea în rugăciunile noastre către Sfăpînul vieții și al morții, pe care-L rugăm să te lerte, iar peste familia greu încercată să-și reverse binecuvîntarea. Sa cea cerească. Fam. preot Alexandru Baltă. (21695)

● Sintem alături de familia îndoliată a celui care a fost dr. **VIORIC COLDEA**, care s-a dăruit cu înaltă profesionalitate artel hipocratice. Fie-I țărina ușoară. Colectivul secției bolii interne a Spitalului Studențesc. (21196)

● Un ultim omagiu celui care a fost distinsul medic primar ginecolog și om deosebit, dr. **VIORIC COLDEA**, Sincere condoleanțe familiei îndurerate. Colectivul Clinicii Ginecologie I Cluj-Napoca. (21198)

● Cu regretul că nu te-am putut smulge morții, așa cum ai făcut-o tu, dr. **VIORIC COLDEA**, florile recunoștinței vor înflori mereu pe mormîntul tău. Arina Vall, Vioric Dran. (21201)

● Sintem alături de matusa noastră **Cornelia** și verișorii **Dina**, **Jenau** și **Mircea**, în marea durere pricinuită de pierderea soțului și tatălui drag **JENU**. Fam. Bojan și Dănoiu. (21634)

● Cu inimile îndurerate anunțăm decesul după o lungă și grea suferință a celei care a fost mamă și bunica noastră **PEȘTEAN MARGARETA**, născută **MAN**. Copiii Vioric cu soția **Elvira**, **Viorica** cu soțul **Liviu**, **Marius** și nepoții **Alin**, **Cosmina**, **Cristian**, **Oana** și **Simona**. Nu te vom uita niciodată. Inmormintarea va avea loc în data de 15 februarie, la orele 12, din capela I a cimitirului Central. (21120)

● Cu inima zdrobită de durere și cu ochii înlăcrimați anunțăm că inima scumpei mele soții, **ANICA TEUCA**, a încetat să mai bată, la frumoasa vîrstă de 55 de ani. Lacrimile și aducerile a-minte mă vor însoți de-a lungul vieții. Inmormintarea are loc azi, Joi 14 februarie 1991, ora 13, din capela cimitirului Central. Soțul **Gheorghe**. (21631)

● Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre mame și soacre **ANICA TEUCA**. Nu o vom uita niciodată. Fiica **Dana** cu soțul **Vasile**. (21631-B)

● Împărtășim durerea prietenului nostru **Călin** și a familiei îndoliată pentru trecerea în neființă a tatălui, dr. **VIORIC COLDEA**. Fam. **Gavrița** și fam. **Deleanu**. (21635)

● Sintem alături de colegul nostru dr. **Călin Coldea** la dispartiția tatălui său, dr. **VIORIC COLDEA**, medic de prestigiu al secției de ginecologie din Cluj. Colectivul secției de Hemopatii maligne din Institutul Oncologic „Prof. dr. I. Chiricuță”. (21217)

● Pios omagiu memoriilor dragelor noastre mame și bunici **VALERIA VLAD**, la împlinirea a 25 de ani de la deces. **Sanda**, **Viorica** și **Diana**. (21689)

● Au trecut 10 ani de cînd ne-au părăsit dragii noștri părinți **VASILE** și **ANICA POP**, din Panticu. Chipul lor blînd și bun nu-i vom uita. Copiii. (21661)

● Lacrimi și flori veghează tristul mormînt al scumpului nostru soț și tată **NICOLAE ȘOMFLEAN** și azi, cînd se împlinesc 6 săptămîni de la trecerea sa în eternitate. Recunoștință celor care-i vor dărua o clipă de frumoasă amintire, duminică, 17 februarie 1991, la biserica ortodoxă din comuna **Galății Bistriței**. Veți rămîne veșnic în amintire, în fața gândurilor noastre. Soția **Lucia** și fiica **Nicoleta**. (21663)

● Duiosă și dureroasă amintire la trecerea unui an de la despărțirea de neuitata noastră mamă **MARIA VIORICA FENEȘAN**, și șase luni de la pierderea dragului nostru tată **NICOLAE FENEȘAN**. Parastasul va avea loc sîmbătă, 16 februarie, la ora 11,30, la biserica din str. **Rokaczi**, **Lenuța**, **Ghiță**, **Ica**, **Nicu**, cu familiile. (21871)

● Pentru noi durerea este la fel de mare și acum la împlinirea unui an, de cînd incredibil a dispărut dintre noi, iubita noastră mamă, soacră, bunică **MARIA VLAIC**. Mamă dragă, golu care l-ai lăsat în casă și sufletele noastre nu-l poate înlocui nimeni. Comemorarea va avea loc în 16 februarie, ora 17, la biserica de pe str. **Rokaczi**. Fiica **Anicuța Ciorte** cu familia. (21619)

● Ploasă aducere aminte la împlinirea unui an de la despărțirea scumpei noastre, **MARIA BOLDUR VIOR**. Familia. (21617)

● Cu nesînsă durere, familia anunță comemorarea unui an de la decesul conf. dr. farmacist **PAVEL PETCU**. Ne vom ruga pentru odihna sufletului său bun și greu încercat duminică, 17 februarie, orele 12, la biserica din **Bd. Eroilor**. (20951)

● Flori și lacrimi pe mormîntul scumpului nostru soț și tată **IOAN ALEXA**, din Turda, la 6 ani de la deces. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Soția **Maria**, fiicele cu ginerii. (20888)

● Anunțăm, cu inimile sfișiate de durere, încetarea din viață a scumpei noastre mame, soacre și bunici **ANICA TEUCA**. Amintirea ei va rămîne veșnic în inimile noastre. Fiica **Mărioara** cu soțul **Matei** și nepoata **Ioana**. (21631-A)

● Profund îndureratîi anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre mame și soacre **ANICA TEUCA**. Te vom păstra veșnic în inimile noastre. Fiul **Ghiță** cu **Viorica**. (21631-C)

● 6 luni triste și pline de durere au trecut de cînd ne-am despărțit de iubiții noștri părinți **IOAN** și **VIORICA LUPAȘ**. Nescutate lacrimi vor curge pe mormîntul vostru. Parastasul va avea loc duminică, 17 februarie 1991, la biserica **Calvaria**. **Mărioara**, **Firuța** și **Lenuța**. (21690)

● S-a scurs un an azi, 14 februarie, de cînd pămîntul greu și rece apasă chipul scump și drag al celei care a fost **ANA JURCAN**, decedată în Italia, a cărei imagine nu se poate stinge. Soțul **Sandu** din **România** și fiica **Sanda** din **Italia**. Slujba de pomenire se va face la biserica **Calvaria** — **Mănăstur**, în 17 februarie 1991. (21405)

● Se împlinesc 6 luni de cînd a plecat dintr-o noapte pe drumul fără întoarcere cel ce a fost pr. **NICU DOREL ȘERBAN**. Nu te vom uita niciodată. **Simona**, **Gărofița** și **Mircea**. (21627)

● Cu inima frîntă de durere-aduc la cunoștința rudelor și cunoștințelor că neuitata mea soție **CECILIA BOTAN (PAPP COCI)** după o scurtă suferință și-a dat suflului în mîinile Cretătorului, în 11 februarie, la vîrsta de 80 de ani. Inmormintarea va avea loc la cimitirul din **Mănăstur**, sîmbătă, orele 13. Îndureratul soț. (21234)

● La decesul iubitului nostru dr. **VIORIC COLDEA**, fost conducător și personalitate marcantă în secția de handbal și în sportul universitar decenii în șir, mentor aprip, de nădejde și nedezmințit al activității echipelor noastre, cărora le-a fost mereu sprijin dezinteresat de suflet și material, lacrimile noastre, înțreaga compasiune și cele mai sincere condoleanțe îndureratei familii. Echipa de handbal fete și băieți „U” Cluj. (21891)

● Ultim și pios omagiu marelui dispărut, dr. **VIORIC COLDEA**, toată durerea sufletelor noastre, întreaga compasiune, iar familiei îndoliată cele mai sincere condoleanțe. Clubul Sportiv „U” Cluj. (21740)

● Cu inimile zdrobite de durere și adînc înlăcrimați anunțăm încetarea din viață, după o scurtă dar grea suferință, la vîrsta de 58 de ani, a celui mai iubit soț, tată, ginere, soț și bunici **LAURENȚU ȘANDOR**, născută în satul **Stoboru**, jud. **Sălaj**. Inmormintarea va avea loc vineri, 15 februarie 1991, ora 13 din capela nouă a cimitirului **Mănăstur**. Cit a trăit i-am iubit, cit vom trăi îl vom plînge. Familia îndurerată. Dumnezeu să-l odihnească. (21737)

● Cu lacrimi și inima sfișiată de durere ne despărțim de scumpul și dragul nostru soț, tată și bunici **IOAN ZIRBO**. Nu te vom uita niciodată. Inmormintarea va avea loc în cimitirul Central din comuna **Mănăstireni**, jud. **Cluj**, ora 12 în ziua de 15 februarie 1991. Odihnească-se în pace. Soția, fiicele **Florița**, **Angela** cu familiile și nepoțica **Andreea**. (22356)

● Cu adîncă durere în sufletele noastre anunțăm încetarea din viață, la vîrsta de 85 ani, a dragel noastre mame, soacre, bunici și străbunici **MABIA MARGINEAN**. Inmormintarea va avea loc în ziua de 15 februarie 1991, ora 12, în comuna **Borșa**. Familia îndoliată.

COLEGIUL DE REDACȚIE: Nle Găllan (redactor șef), Dan Rebreanu (redactor șef adjuncț), Traian Bars (secretar general de redacție), Valer Chioresanu, Emil Luca, Ion Rus, Maria Sângorzan, Radu Vida.

REDACȚIA: Cluj, str. Napoca nr 16. TELEFONE: 1-10-32 (redactor șef); 1-73-07 (redactor șef adjuncț și secretariatul de redacție); 1-74-18 (secția culturală); 1-73-07 (secția probleme sociale-economice); 1-74-90 (secția probleme cetățenești); 1-73-04 (administratia ziarului). Mica publicitate se primește zilnic, între orele 9-16, numai la administrație, str. Napoca nr. 16 (la parter) Sîmbăta și duminica închis.

Tiraj
28.286

